
15 ottiene

Terminologia . Diremo che un

insieme X è finito, se il numero
dei suoi elementi è finito .

Euregio Dimostrare che ogni

X E IR finito ammette sia

massimo che minimo

-
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-



Dim per induzione sul mannaro m

degli elementi di X .

1) Dimostriamo che [se n =L
allora 7 ma X e minX

.]
ma ⇒ X -- list .

E' immediato che

mai X = min X = ×
,

Infatti

a) Xsara ciò xizx KXEX.

2) yzx FXEX# y74

Già ×
,
soddisfa le due

proprietà del suoX e

quindi ×,= upX⇒ mai X
.



2) Se la proposizione è vera minzioni

con n elementi allora è vera per
insiemi con nts elementi

.

Sia X = { Fa, .
.
.

,
Xn

,
Xnts}

Cammino 4=4 Xi , Yo , in }
Pertanto X= YUhim
Siccome #Yen , per indugiare

esiste mai Y che sarà uguale
a Xno per un qualche
⇐nota .

Cioe'

Xn
.
7 ×
,

tt ⇐ ien

Ora consideriamo Xntse
confrontiamolo con xno .

Risulta che Xno # Xnts



a) Se Xno> Xni, allora

Xena? X, K ⇐ j Ente

⇒ xno -_mai X .

b) seXn.cl/n+zolhrvXntsPXno7X
,
K ⇐ s' en

⇒ Xntp X,
K 1 Eisner

⇒ xntimael .



Esercizio . Ogni X EN ,
X#d
,

ammanetta miaX.

Esempio XEIN .

Avviamenti non ha

mai (visto che sega
IN -to) ,

ma E
' t.c.mil/V-- 1

.

Esercizio sia XEZI , X#d,
con infl > - o .

Allora 3- min X.

Esercizio sin XE 27 con sigillato.

Allora 7 mai X.

Esercizio Dati XEYEIR si ha

inty⑤ intxesupxeosmrynun
Dimostrarlo !

j?
iI Lay

"

mogi
"

snpy



Esempio XEIR y > IR

→ enttesuplsto

Tee ( Densità di @ in IR) per ogni coppia
acb in IR 7 QEQ con

aaqecb .

- . - n - - n
~ ~ - -

- n -
-

Osservazioni intuitive
.

sin b-a > e allora si considera 27

ÉÌ
a b

In generale, se ab - a El 7 me IN

te
. Inf b- a me mare

0

¥Ìa b



Dim Distinguiamo tre cori
% aaocb

ii )← ab

iii) acbeo

Il con il èwimediato
: basta prendere

.

9=0 .

ci limitiamo ora al coro iii.cioe
'

cosa < b. Sia 1ns b-a che esiste

perche sup Nato e sappiamo che esisti

in
>Ei È

sia += {metti : I > a }

Xf Io nn il Tar . di Archimede

X E IN
.

Da un esercizio apparir
che 7 ma = mesiX

Dimostreremo che q = MI soddisfa

← II b . se > a perche
' motti



Dimostriamo che MI cb .
Per prima cosa osserviamo che

mio-1

=
E a .

*

Infatti , se me > 1 olhmmoj-o.ca
Se invece mozzi allora mo-LEN

e allora * deve essere vera
,
perche' se

fosse maIe > a ⇒ ma-1 EX

⇒ ma- sanno >miniamo-1

mollano-11
° 40 assurdi

concludiamo che * è vero, noi
che

Mo- 1

a- E
a

sa
-

MI = tl@IInb.aeb
ma-1

TE a , Inc b-a
conclusione : minato i]



Esercizio Enunciare e dimostrare il

principio di indugiare in

{No
,
Matt

, metri . .
. . . pettinatori

dove ma E 27
.

La firma seguente
se XE [moito) n 27 soddisfa
le seguenti due proprietà , allora
Xe [ no ,ton 27 :

1) ma E X

2) n EX⇒ nt LEX .



Dim Notare che

[ma , tante =Lmoti-1 : se IN }
'

← sia S = { je IN : moti-1 EX } E IN
E
' immediato che

S = IN⇒ X = [no,+da 27

Notiamo che fino a (es)

supponiamo che

j e- S⇒ ma# -e c- X⇒

⇒ moti EX ⇒Mattei) - LEX

⇒ sta ES

Concludi

jes⇒ sta c- S

Per il principio di indugiare su 1N

segue che S = IN⇒

+= [no , + a) n 27 .


